



ПРАВОВАЯ ГИЛЬДИЯ
«ВИКТОРИАЛ»

СОДЕРЖАНИЕ

1. НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА.....
2. РАЗЪЯСНЕНИЯ.....

1. НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

ВР приняла изменения в Налоговый кодекс

ВР приняла Закон "О внесении изменений в Налоговый кодекс Украины и некоторые законодательные акты Украины (относительно усовершенствования некоторых норм Налогового кодекса Украины)" (на основе [законопроекта № 8217](#))

Документом, в частности изменены определения акцизного векселедателя и инжиниринга, процедура утверждения порядка выдачи налоговых поручительств (ГНАУ по согласованию с НБУ, а не НБУ). Также, документом вводится новый вид налогового периода - календарное полугодие. Кроме того документом на налогоплательщиков возложена обязанность по согласованию формы налоговой декларации с налоговым комитетом ВР.

Также уточнен порядок применения налогового залога и продажи залогового имущества налогоплательщика, внесен ряд других изменений и уточнений в разделы, касающиеся налога на прибыль, НДФЛ и акцизного сбора.

ВР усовершенствовала вопросы, связанные с предоставлением медицинской помощи

ВР Украины приняла в целом [Закон "О внесении изменений в Основы законодательства Украины о здравоохранении относительно усовершенствования оказания медицинской помощи"](#), которым урегулированы вопросы предоставления медицинской помощи за счет бюджетных средств заведениями здравоохранения и врачами, осуществляющими медицинскую практику как физлица-предприниматели, с которыми заключены договоры о предоставлении бесплатной медпомощи.

Документом проведена четкая градация медпомощи. Она разделяется на: экстренную, первичную, вторичную (специализированную), третичную (высокоспециализированную), паллиативную (предоставляемая пациентам на последних стадиях болезни).

Принят Закон о земельном кадастре

Верховная Рада приняла долгожданный [Закон "О Государственном земельном кадастре"](#). Введение земельного кадастра поспособствует урегулированию земельных отношений в целом и кроме того, улучшит управление земельными ресурсами, организацию рационального использования и охраны земель, осуществление землеустройства и контроля за использованием и охраной земель.

Кадастр, как система информационного обеспечения органов государственной власти и органов местного самоуправления, заинтересованных физических и юридических лиц, предоставит возможность получать такие сведения о землях в границах территории административно-территориальных единиц, как:

наименование административно-территориальной единицы;

описание границ административно-территориальной единицы;

площадь земель в пределах территории административно-территориальной единицы;

полное наименование смежных административно-территориальных единиц;

информация об актах, на основании которых установлены и изменены границы административно-территориальных единиц;

сведения о категории земель в пределах административно-территориальной единицы: название, код (номер), границы категории земель; описание границ; площадь; информация о документах, на основании которых установлено категорию;

сведения о угодьях административно-территориальной единицы: название, код (номер), контуры угодий; площадь; информация о документах, на основании которых определены угодья; информация о качественных характеристиках угодий;

сведения об экономической и нормативной денежной оценке земель в границах территории административно-территориальной единицы;

сведения о бонитировке почв административно-территориальной единицы.

Пенсионная реформа принята. Пенсионный возраст и стаж повышены

Верховная Рада приняла правительственную версию [Закона "О мерах по законодательному обеспечению реформирования пенсионной системы"](#), отдав "за" 248 карточек народных депутатов.

Пенсионный возраст для женщин, рожденных после 1 марта 1961 года, повышен с 55 до 60 лет. Тем, кто родился в период с 1 сентября 1956 по 1 марта 1961 года, пенсионный возраст будет повышаться на полгода. То есть, родившиеся с 1 сентября 1956 по 28 февраля 1957 выйдут на пенсию в 55,5 лет, с 1 марта 1957 года по 1 сентября 1957 года - в 56 лет, и так далее.

Страховой стаж, необходимый для назначения пенсии будет повышен с 5 до 15 лет. Стаж, необходимый для назначения минимальной пенсии по возрасту будет повышен для мужчин с 25 до 35 лет, для женщин - с 20 до 30 лет.

За каждый полный год страхового стажа свыше 35 лет мужчинам и 30 лет женщинам пенсия по возрасту увеличивается на 1 % размера пенсии. Лицу, которое приобрело право на пенсию по возрасту, но по его достижении изъявило желание работать и получать пенсию с более позднего возраста, пенсия будет увеличена на 0,5 % - за каждый полный месяц страхового стажа на пенсии до 60 месяцев, и 0,75 % - после 60 месяцев.

Пенсию народного депутата, госслужащего, судьи, научного сотрудника и некоторых других "специальных категорий" пенсионеров мужчины, родившиеся после 31 декабря 1955 года, смогут получить по достижении 62 лет, женщины - с возраста, указанного выше.

Страховой стаж, необходимый для назначения пенсии по выслуге, для всех категорий военнослужащих, а также прокуроров и следователей выслуга будет повышена с 20 до 25 лет. Такое повышение растянуто на 10 лет.

Максимальный размер пенсии будет ограничен 10 прожиточными минимумами для нетрудоспособных лиц (на сегодня - 7640 грн.). Закон, в случае его подписания Президентом, вступит в силу 1 сентября 2011 года.

Таким образом, пенсионная реформа была принята практически в том же варианте, что ее предложило правительство и одобрили в первом чтении народные депутаты. Поправки, которые все же были внесены, в большинстве своем являются техническими и на сущность реформы не влияют.

Верховная Рада приняла новый Закон о беженцах

Верховная Рада приняла [Закон о беженцах и лицах, которые нуждаются в дополнительной, или временной защите](#). Документ устанавливает порядок признания лица беженцем или таким, который нуждается в дополнительной защите, порядок лишения статуса беженца, требующего защиты, предоставления и прекращения временной защиты в Украине а также правовой статус таких лиц.

Закон предоставляет защиту и регулирует правовой статус не только беженцев, но и лиц, нуждающихся во временной защите. К последним относятся проживающие в соседних с Украиной странах лица, которые вынуждены массово искать защиты в Украине в связи с внешней агрессией, иностранной оккупацией, гражданской войной, столкновениями на этнической почве, природными или техногенными катастрофами и иными подобными событиями стране их проживания. Лица, которым предоставлена временная защита среди прочего, имеют право на бесплатное проживание в определенных Кабмином местах, на обеспечение питанием, лекарствами и одеждой, на получение денежной помощи, на бесплатную медицинскую и правовую помощь.

Лицо желающее быть признанным беженцем или же лицом, которое нуждается в дополнительной защите, в течение пяти рабочих дней, должно обратиться в соответствующий орган миграционной службы с заявлением о признании беженцем или требующем защиты.

С момента вступления Закона в силу действующий [Закон "О беженцах"](#) утратит силу.

Янукович подписал закон об отмене техосмотра

Президент Украины подписал Закон "О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно устранения чрезмерного государственного регулирования в сфере автомобильных перевозок" № 3565-VI (на основании [законопроекта № 8397](#))

Законом отменяется обязательность техосмотра для ряда транспортных средств, в частности, для:

- легковых автомобилей всех типов, марок и моделей, прицепов (полуприцепов) к ним (кроме автомобилей такси и тех, которые используются в коммерческих целях), мотоциклов, мопедов, мотоколясок и иных приравненных к ним транспортных средств - независимо от срока эксплуатации;
- легковых автомобилей, используемых в коммерческих целях, грузовых автомобилей независимо от формы собственности, грузоподъемностью до 3,5 тонн, прицепов к ним - если срок их эксплуатации не превысил 2 лет.

Законом также отменена обязательная письменная нотариальная форма "договору позички транспортного засобу", что означает возможность передачи ТС в пользование безо всяких письменных документов.

Обязанность водителя иметь при себе документы, удостоверяющие право пользования, тоже отменяется. Однако в числе исчерпывающих случаев, при которых милиция может останавливать транспортные средства (ст. 21-1 [Закона "О милиции"](#)), значится следующий: "проведення цільових заходів (операції, відпрацювання, оперативні плани) для перевірки документів на право користування і керування транспортним засобом, документів на транспортний засіб". При целевых проверках право пользования будут проверять по-прежнему?

Рада проголосовала за Закон о судебном сборе

Парламент принял Закон "О судебном сборе" (на основе [проекта № 7530](#)). Судебный сбор (уплата которого на настоящий момент предусмотрена в ряде "мертвых" норм процессуальных законов, в частности, в [ГПК](#) и [КАС](#)) определен в проекте как сбор, взимаемый на всей территории Украины за подачу заявлений, жалоб в суд, а также за выдачу судами документов, и входящий в состав судебных расходов. В настоящее время размер судебного сбора отдельно не предусмотрен и он взимается в размере государственной пошлины.

Согласно Закону размер судебного сбора за подачу исковых заявлений имущественного характера предусмотрен в размере 1 процента цены иска, но не менее 0,2 размера минимальной зарплаты (на настоящий момент это - не менее 192 гривен) и не более 3 размеров минимальной зарплаты (2880 гривен). Тот же порядок предусмотрен для исчисления сбора при обращении в суд за взысканием морального вреда.

При спорах неимущественного характера судебный сбор составляет по проекту 0,1 минимальной зарплаты (на настоящий момент - 96 гривен). Исковое заявление о расторжении брака будет "стоить" 0,2 размера минимальной зарплаты (на настоящий момент - 192 гривны). Заявления по делам особого производства - 0,1 размера минимальной зарплаты (на настоящий момент - 96 гривен).

Документом предусмотрен судебный сбор и за выдачу в электронном виде копии технической записи судебного заседания (15 гривен), а также за распечатку технической записи - 5 гривен за каждый лист текста на бумаге формата А4.

Вводится плата в виде судебного сбора за ходатайства об обеспечении доказательств и обеспечении иска, а также за присоединение к апелляционной и кассационной жалобам в гражданском и административном процессах.

Президент одобрил изменения в создании фермерских хозяйств

Президент Украины Виктор Янукович подписал инициированный КМУ и принятый Верховной Радой 16.06.2011 г. [Закон "О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины по вопросам создания и деятельности фермерских хозяйств"](#).

Законом отменен профессиональный отбор на право создания фермерского хозяйства, и предусмотрено право на создание таких хозяйств за всеми совершеннолетними лицами, изъявившими на то желание.

Однако для предоставления земельных участков для ведения фермерского хозяйства добавлено новое условие - наличие опыта работы в сельском хозяйстве или наличие образования, полученного в аграрном учебном заведении.

Вопрос о том, какими документами будет подтверждаться такой опыт и образование, планируют отдать на разрешение Министерству аграрной политики.

Начал действовать закон об амнистии в 2011 году

Вступил в силу [Закон "Об амнистии в 2011 году"](#), которым предусматривается освобождение осужденных за умышленные преступления (не являющиеся тяжкими и особо тяжкими) от наказания в виде лишения свободы на определенный срок и от других, менее тяжких наказаний, не связанных с лишением свободы. А также освобождение осужденных от преступлений, совершенных по неосторожности, которые не являются особо тяжкими.

Закон распространяется на несовершеннолетних, беременных, имеющих несовершеннолетних детей или детей-инвалидов, инвалидов 1, 2 или 3 групп, онкобольных (III, IV стадия болезни), больных СПИДом (III, IV клинические стадии), больных иными тяжкими заболеваниями, на достигших 60-летнего (мужчин) и 55-летнего (женщин) возраста, ветеранов войны, участников ликвидации аварии на ЧАЭС, на лиц, имеющих родителей старше 70 лет или инвалидов 1 группы (если у родителей нет иных трудоспособных детей).

Амнистии подлежат отбывшие не менее половины назначенного основного срока наказания осужденные за умышленные преступления, за которые законом предусмотрено наказание не более 10 лет лишения свободы, а также некоторые иные категории осужденных.

Амнистия может, согласно Закону, применяться к лицам, уголовные дела в отношении которых находятся в стадии дознания и досудебного расследования.

Президент подписал Закон о судебном сборе

Президент подписал [Закон "О судебном сборе"](#).

Согласно Закону размер судебного сбора за подачу исковых заявлений имущественного характера предусмотрен в размере 1 процента цены иска, но не менее 0,2 размера минимальной зарплаты (на настоящий момент это - не менее 192 гривен) и не более 3 размеров минимальной зарплаты (2880 гривен).

При спорах неимущественного характера судебный сбор составляет по закону 0,1 минимальной зарплаты (на настоящий момент - 96 гривен). Исковое заявление о расторжении брака будет "стоить" 0,2 размера минимальной зарплаты (на настоящий момент - 192 гривни). Заявления по делам особого производства - 0,1 размера минимальной зарплаты (на настоящий момент - 96 гривен).

Значительно "подешевело" взыскание морального вреда в крупных размерах. [Декрет о госпошлине](#) не устанавливает потолок для платежа за подачу такого иска. Сам размер платежа зависит от того, на какую сумму заявляется иск о возмещении морального вреда. Если истец просит взыскать до 100 минимумов (1700 гривен) - он платит 1% от этой суммы (но не менее 17 грн.). Если же моральный вред оценивается истцом в размере от 100 до 10000 минимумов (от 1700 до 170000 гривен), он при подаче иска должен уплатить уже 5% от иска. Наконец, претензии на 10000 минимумов и больше (170000 гривен и выше) "стоят" истцу аж 10%, что является сдерживающим фактором для непомерно высоких по размерам исков.

Закон же "О судебном сборе" устанавливает за подачу таких исковых заявлений сбор в размере 1 % цены иска (но не менее 0,2 и не более 3 минимальных зарплат), что позволяет, заплатив 2880 гривен (на настоящий момент) предъявить иск на любую, самую баснословную по размерам сумму.

Также Законом предусмотрен судебный сбор за выдачу в электронном виде копии технической записи судебного заседания (15 гривен), а также за распечатку технической записи - 5 гривен за каждый лист текста на бумаге формата А4.

Вводится плата в виде судебного сбора за ходатайства об обеспечении доказательств и обеспечении иска, а также за присоединение к апелляционной и кассационной жалобам в гражданском и административном процессах.

Закон вступит в силу 1 ноября 2011 года. В настоящее время действует упомянутый выше Декрет о госпошлине. Одновременно в [ГПК](#) и [КАС](#) имеются нормы, учреждающие сам институт судебного сбора (однако подобные нормы отсутствуют в [ХПК](#)), а Переходные положения этих документов содержат ссылку на то, что до принятия отдельного закона сбор уплачивается в порядке и размерах, установленных для госпошлины.

ЗАКОНОПРОЕКТЫ

В Раде инициируют переход приватизированного имущества обратно в личную собственность супругов

Народный депутат Александр Ефремов (ПР) представил на рассмотрение парламента законопроект № 8748 об изменениях в [Семейный кодекс](#).

Проектом предлагается установить, что бесплатно приватизированные жилье и земельные участки будут являться "особистойю приватною власністю" жены и мужа, то есть при разводе не будут входить в круг имущества, подлежащего разделу между супругами.

Ефремов мотивирует предложенные им изменения правовой природой приватизации, представляющей собой отношения между государством и гражданином, и не являются правоотношениями между супругами, в результате которых приобретается совместно нажитое или совместно приобретенное имущество.

Правительство намерено лишать прав управления и изымать ТС за переезд ж/д с нарушениями

[Законопроект № 8747](#) об ужесточении административной ответственности за нарушение правил движения через железнодорожные переезды, представил в парламенте Кабинет Министров.

За въезд на ж/д переезд в случаях, когда движение запрещено, штрафы повышаются до 50-70 необлагаемых минимумов доходов граждан (850-1190 гривен). Плюс в качестве альтернативной санкции предлагают - лишение права управления ТС с оплатным его изъятием (или без такового).

За подобное нарушение водителей ТС, которые предоставляют услуги по перевозке пассажиров или опасных грузов, ожидают по проекту в обязательном порядке лишение права управления транспортными средствами (без вариантов) с оплатным изъятием этих ТС (или без такового).

За иные нарушение правил пересечения ж/д переездов штрафы повышаются до 20-25 минимумов (340-425 гривен).

За перевозку пассажиров автобусами в ночное время, с 22 до 6 часов (за исключением тех, которые осуществляются на маршрутах общего пользования в режиме регулярных пассажирских перевозок, а также тех, которые осуществляются на автобусах, оборудованных эхографами) КМУ предлагает "карать" водителей 50-60 необлагаемыми минимумами доходов (850-1020 гривнами), а должностных лиц и физлиц-предпринимателей - 80-100 необлагаемыми минимумами (1360-1700 гривен).

Минюст предложил новый Уголовный процессуальный кодекс

Министерство юстиции опубликовало на своем веб-сайте для обсуждения проект нового Уголовного процессуального кодекса.

Проектом среди основных принципов (начал) уголовного производства названы нетипичные для советского уголовного процесса (по принципам которого построен нынешний [УПК](#)) верховенство права, свобода от самообличения, невмешательство в частную жизнь, тайна общения (последняя предполагает гарантии тайны переписки, телефонных разговоров).

О своих подозрениях в совершении преступления конкретным лицом следователь и прокурор по проекту уведомляют его в "сообщение о подозрении". Также будет считаться подозреваемым задержанный по подозрению в совершении преступления. Как и теперь, лицо, в отношении которого возбуждено уголовное дело, таковым, увы, не считается.

Проектом запланировано создание реестра досудебных расследований (преступлений и уголовных проступков).

Процедуры расследования преступлений и проступков различны. Проступки по проекту расследуются 1 месяц, преступления - 2 месяца. Сроки могут быть продлены: по проступкам - до 2 месяцев, по преступлениям - до 6 (если преступление средней и небольшой тяжести) и до 12 месяцев (если преступление тяжкое и особо тяжкое).

Негласные следственные (разыскные) действия станут в соответствии с проектом частью досудебного расследования.

Ограничена продолжительность допросов. Без перерыва допрос не может длиться более 2 часов кряду, а в целом - более 8 часов в день

Предоставление обвиняемому и его защите доступа к материалам уголовного дела перед составлением обвинительного акта предусматривает возможность делать копии этих материалов.

Вводится новый институт - "слідчий суддя" (следственный судья) - судья суда 1-ой инстанции, который будет осуществлять судебный контроль за соблюдением прав, свобод и интересов лиц в уголовном производстве

Суд присяжных предусмотрен проектом УПК, но на него будут иметь право только те, кому грозит пожизненное лишение свободы. Состав такого суда - двое профессиональных судей и всего трое присяжных. Для рассмотрения дела судом присяжных необходимо ходатайство подсудимого, иначе такие дела рассматриваются коллегиально тремя судьями.

По общему правилу все дела рассматриваются одним судьей. По делам, где наказание подсудимому может вылиться в 10 лет лишения свободы, возможно коллегиальное рассмотрение в составе трех судей. Для этого также необходимо ходатайство.

Открытость судов не повысится: как и прежде, прямая трансляция заседаний и съемки (звукозапись) стационарной аппаратурой возможны только с разрешения суда.

Самое интересное нововведение проекта УПК - возможность соглашений между потерпевшим и подозреваемым, обвиняемым о примирении, а также между прокурором и подозреваемым,

обвиняемым о признании вины. На основании этих соглашений суд может выносить приговор. Их следствием будет ограничение права потерпевшего и обвиняемого на обжалование приговора.

Правительство передало в Раду законопроект о рынке земель.

Проект Закона о рынке земель № 9001-1, разработанный правительством, зарегистрирован в Верховной Раде 19 июля 2011 года. Немногом ранее, [законопроект о рынке земель № 9001](#) был представлен в Раду также народным депутатом Григорием Смитюхом (из фракции Партии регионов).

В соответствии с правительственным проектом приобретать и отчуждать земельные участки и права на них могут граждане, юридические лица, органы местного самоуправления, государство в лице своих компетентных органов, а также иностранцы.

Приобретаться и отчуждаться могут земельные участки государственной и коммунальной собственности (соответствующего целевого назначения и способа использования, в границах определенной категории земель), в том числе вместе с расположенными на них объектами, а кроме того - земельные участки граждан и юридических лиц, права на земельные доли (паи), права аренды на установленный срок, эмпфитевзис (право пользования чужой землей для сельскохозяйственных нужд) и суперфиций (право пользования чужой землей для застройки). Приобретаться и отчуждаться могут и доли в праве совместной собственности на землю.

Ограничены в обращении земли сельскохозяйственного назначения. Их приобретать в собственность для ведения товарного сельскохозяйственного производства по гражданско-правовым договорам могут лишь граждане Украины, фермерские хозяйства, государство и территориальные общины. Иностранцы не могут становиться собственниками сельхозземли по гражданским договорам. Дарить земельные участки сельхозназначения, находящиеся в частной собственности можно лишь членам семьи, государству или территориальной общине.

Сельскохозяйственным предприятиям, учреждениям и организациям земли сельхозназначения могут принадлежать по проекту по праву пользования (по действующим нормам - по праву собственности).

Установлены предельные максимальные площади земельных участков для ведения товарного сельхозпроизводства, которые могут находиться в собственности одного лица. Их площади зависят от разновидности природно-сельскохозяйственной зоны. В Полесье это - 1500 гектаров, в Лесостепи - 1750 га, в степи - 2100 га, в Карпатской горной области - 900 га. В случаях унаследования земли эти нормы могут быть превышены.

Предельная максимальная площадь земельных участков, находящихся в собственности одного лица, но расположенных в разных природно-сельскохозяйственных зонах, не может превышать 2100 гектаров.

Право пользования земельным участком для сельскохозяйственных нужд по проекту можно будет отдать в залог. Срок договора о праве пользования земельным участком для сельхознужд не может быть менее 20 лет и превышать 50 лет. Размер платы за пользование не может быть менее 3% от нормативной денежной оценки земельного участка за год.

2. РАЗЪЯСНЕНИЯ

«Досудебное урегулирование корпоративных конфликтов» - http://www.e-lawyer.com.ua/sites/default/files/%20урегулирование%20корпоративных%20конфликтов_ЮЗ.pdf - статья Управляющего Партнера ЮК «Правовая гильдия «ВикториАл» Виктора Мороза в издании «Юрист&Закон».

«Бесплатная правовая помощь по-украински» - http://www.e-lawyer.com.ua/sites/default/files/%20правовая%20помощь%20по-украински_0.pdf - статья Управляющего Партнера ЮК «Правовая гильдия «ВикториАл» Виктора Мороза в издании «Юрист&Закон».